Тема Внутренние воды Курганской области.
(курс «Географическое краеведение» - 8 класс)

Содержание: реки, озера Курганской области.

Планируемые результаты обучения:

Знать: особенности внутренних вод и водных ресурсов, меры по их охране и восстановлению.

Уметь: давать характеристику водным объектам.

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для: решения доступных для обучающихся проблем окружающей среды.
Цель урока:

1.Формирование знаний о внутренних водах области, их размещении по территории.
2. Систематизация знаний об охране пресных вод и их хозяйственном использовании.

3. Сформировать у обучающихся представление об основных чертах рек и озер Курганской области – свойствах, характере течения, источников питания и режиме, распределении по территории.
 4. Развивать у обучающихся умения наблюдать, анализировать, обобщать, сравнивать познавательные объекты, делать выводы, осуществлять самоконтроль, самооценку и самокоррекцию учебной деятельности.

5.  Развивать умения работать с картами, статистическими материалами.
6. Содействовать развитию у детей монологической речи.

Тип урока: изучение нового материала

Методы и приемы: словесный, рассказ, сообщения, наглядный, работа с картой, атласом, демонстрация фрагмента фильма, презентация, рефлексия.

Средства обучения: физическая карта Курганской области, атласы по физической географии 8 класс, таблицы, презентационный диск, СД-диск «Ритмы живой природы», фильм «Своими глазами», персональные компьютеры
Ход урока
	Смысловые блоки
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Использование компьютерных технологий

	I – этап
Организационный момент

II – изучение нового материала.
Практическая работа:

Закрепление материала

Домашнее задание:

Рефлексия.


	Организация класса, сообщение темы и целей урока.(слайд 1)
«Все, что было в бездне дней,

Не меркнет в памяти моей,

И нет желанней ничего,

Чем образ края моего»

К. Бальмонт

Эти строки являются эпиграфом к нашему уроку. Чтобы стать патриотом своей страны, надо просто любить ее. Любовь к России начинается с любви к своему краю. А чтобы любить свой край, надо знать его. У нас сегодня есть такая возможность – сформировать образ края, изучая воды Курганской области (слайд2-3)
На фоне музыки читаю слова. 

Вода – чудесный дар природный, 

Живой, текучий и свободный, 

Картины нашей жизни красит

В своих трех важных ипостасях:

То ручейком, то речкой вьется,

То из стакана наземь льется,

То застывает тонкой льдинкой,

 Красиво названной снежинкой,

То обретает легкость пара:

Была – и вдруг ее не стало.

Великий труженик – водица, 

Ну как же ей не восхититься!

Вода – чудесный дар природы. Мы привыкли, что она вокруг нас – в дождевых каплях, в сугробах снега, в реках и озерах, в болотах и ледниках, бьет холодными ключами из склонов или на дне реки.
В: Скажите какие виды внутренних вод есть в нашей местности?
(слайд 4)

Водный баланс

Осадки всего (км)

Осадки в расчете на 1000км

Сток местный и транзитный в расч. На 1000км
% осадков, идущих на испарение
Курганская обл.
Свердловская

Челябинская

Уральский район

Россия

33,1
115, 0

51,6

498,3

10400

0,463
0,591

0,587

0,605

0,609

0,06
0,15

0,09

0,17

0,25

94
75

87

74

59

По территории области протекает немало рек (слайд 5)  Посмотрите на  карту Курганской области назовите их. В какой части области их густота больше?
По физической карте России посмотрите к бассейну, какого океана принадлежат наши реки?

Сегодня ребята познакомят нас с особенностями крупных рек Курганской области. Слушая сообщения, вы заполняете таблицу (слайд 6)
Название реки

Длина, км

Исток

Устье

Характер течения

Питание

Тобол

Исеть

Миасс

Куртамыш

В: Какие  общие особенности вы выделили в характере течения рек и в характере питания?

Посмотрите на карту Курганской области: это по истине край голубых озер. У нас их более трех тысяч. Размещены неравномерно

В: В какой части области их больше всего? (северо-восточной)

Назовите крупные озера области?
Крупными озерами являются Черное и Стекленей в Мокроусовском районе, Малые Донки в Куртамышском районе. На территории нашего края преобладают бессточные озера. По размерам они небольшие, по глубине – мелкие, с отлогими берегами, заросшими влаголюбивой растительностью. Кроме пресных озер на территории области находятся многочисленные озера различных размеров и характера: соленые, горько-соленые, щелочные. Славится далеко за пределами области озеро «Медвежье». Оно не замерзает и в сильные морозы, при ветре не волнуется, а только рябит и спокойно шумит. Его называют «Мертвым морем», так как  в нем содержится в 1 литре воды 70 граммов соли. Человек может свободно лежать на поверхности подобно поплавку и читать газету.
Есть соленые озера и у нас в Куртамышском районе – это озеро Горькое у деревни Узково. Посмотрите на экран.

Тема: «Анализ данных наблюдений расхода воды в реке Тобол в течение года и построение графика внутригодовой динамики расхода воды.

Задачи:

1.Изучить особенности внутригодовой динамики расхода воды в р. Тобол, его ледовый режим.

2. Сформировать умение строить график внутригодовой динамики расхода воды в реке

3. Совершенствовать умения анализировать факты, объяснять причинно-следственные связи
Вопросы: (слайд 21-24)
1. К бассейну какого моря относятся реки Зауралья?. Частью какой речной системы являются?

2. крупнейшие реки Зауралья – Тобол, Исеть, Миасс. А какая из этих рек имеет самую большую протяженность в пределах Курганской области?

3. Какие районные центры имеют одинаковое название с реками, протекающими по территории области? (Юргамыш, Куртамыш, Катайск – Катайка, Глядянское – Глядянка.
4. Карелию за обилие озер называют республикой озер, а название какого района в Курганской области говорит о большой густоте озер на его территории?

(Слайд 25)

1. Отметить реки и озера на карте Курганской области.

2. Составить кроссворд по теме: «Реки нашей области».

(слайд 26)

А сейчас, ребята, я попрошу вас дать оценку нашей совместной деятельности, используя цветовую гамму самоклеящихся этикеток-стикеров.

- розовый лист – тему урока понял, могу рассказать родителям, друзьям.

- зеленый лист – тему урока понял, но расскажу с помощью учителя.
- желтый лист – тему не понял.
	Включение обучающихся в деятельность
Ответ: реки, озера, болота, родники, все кроме ледников.

Посмотрите на таблицу и проанализируйте
Сравните Курганскую область с соседними областями по водообеспеченности территории?

(Низкий уровень водообеспеченности Зауралья)

Бедность водными ресурсами
Работа с картой Курганской области.

Работа с физической картой России

Сообщение ребят о Тоболе, Исети, Миассе, Куртамыше (приложение 1-2)
Работа с картой Курганской области.

Задания для обучающихся:
1. Рассчитайте среднее значение расхода воды в р. Тобол по месяцам года за 10-летний период( каждый вариант для 2 месяцев) табл 3.

2. Используя полученные результаты программу  Microsoft Office Excel,
постройте график внутригодовой динамики расхода воды в реке. Для этого на оси абсцисс отложите месяцы года, а на оси ординат максимальный расход воды. 

3. По графику определите время половодья и межени.  Подумайте, какое питание у реки в разные периоды года в т. ч. в половодье и межень? К какому типу питания относится р. Тобол.

	Компьютерная презентация
Фрагмент из фильма «Ритмы живой природы» 1 минута
Презентация (Слайд -4).

Презентация.
Презентация слайд 5-6
Презентация 
Тобол – слайд7-8,
Исеть – слайд9-10,

Миасс – слайд 11,

Куртамыш – Слайд 13-15

Слайд 16
Фрагмент фильма «Своими глазами» -2 минуты.

 Слайд 17-18

Практическую работу выполняют на компьютерах, используя программу Microsoft Office Excel
Слайд 19

Слайд 20


